



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ

ΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Αθήνα 9-10-1996

Αριθ. Πρωτ. 2881/684.25

ΘΕΜΑ: Εφαρμογή υγειονομικών  
διατάξεων περί των  
λυμάτων.

Προς: Τους κ.κ. Εισαγγελείς Εφετών

ΚΟΙΝ: 1. Υπουργείο Δικαιοσύνης

2. Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας  
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

I. α) Σύμφωνα με δημοσιεύματα εφημερίδων [Ελευθεροτυπία 25.9.1996 με τίτλο "Θανατηφόρα μόλυνση από ποντίκια", Ελεύθερος Τύπος 25.9.1996 "Ιός θανάτου στην Κέρκυρα" και άλλα], στην κοινότητα Κανάλια της Κέρκυρας υπήρξαν θανατηφόρα κρούσματα λεπτοσπείρωσης. Η ασθένεια μεταδίδεται στον άνθρωπο, πλην άλλων τρόπων, και μέσω των στάσιμων νερών που έχουν μολυνθεί από τα ποντίκια, φορείς του μικροβίου. Διαπιστώθηκε ότι τα λύματα των σπιτιών χύνονται επιφανειακά έξω από τα σπίτια και καταλήγουν στα χωράφια στην περιοχή της παραπάνω Κοινότητας.

β) Η περιγραφή αυτή μαρτυρεί ότι δεν υπήρξε έγκαιρη και αποτελεσματική παρέμβαση των αστυνομικών και εισαγγελικών αρχών στη συγκεκριμένη περίπτωση, ώστε να αποτραπεί η κατά τον ανωτέρω τρόπο επικίνδυνη για την υγεία διάθεση των λυμάτων. Εφόσον δε δεν πρόκειται για κάποιον μικρό οικισμό αλλά για κωμόπολη 5.000 κατοίκων και ασφαλώς υπέπιπτε στην αντίληψη των αρμοδίων αρχών

(αστυνομική, υγειονομική) η παράνομη κατάσταση της διασποράς των λυμάτων επιφανειακώς, είναι πολύ πιθανόν ότι τούτο να συμβαίνει και σε άλλες περιοχές. Εξάλλου δεν αποτελεί δικαιολογία του φαινομένου η ανυπαρξία δικτύου αποχετεύσεως, αφού οι σχετικές Υγειονομικές διατάξεις επιβάλλουν την υποχρέωση κατασκευής βόθρων, εφόσον δεν υπάρχει τέτοιο δίκτυο.

γ) Κατόπιν τούτων επιβάλλεται να δώσετε τις απαραίτητες οδηγίες στους Εισαγγελείς Πρωτοδικών της περιφέρειάς σας να εξακριβώσουν, στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει δίκτυο αποχετεύσεως, εάν οι κατοικίες, τα καταστήματα, εργαστήρια βιοτεχνίες, βιομηχανίες κ.λ.π., διαθέτουν βόθρους κατά τους όρους του νόμου, σε αρνητική δε περίπτωση να ασκούν ποινική δίωξη κατά του υπαίτιου μέχρι τότε που θα συμφωνηθεί.

II. α) Ειδικότερα ο Εισαγγελέας ή Αντεισαγγελέας Εφετών Κέρκυρας πρέπει, επί πλέον, να ενεργήσει ο ίδιος ποινική προκαταρκτική εξέταση για να διαπιστωθεί εάν υπάρχουν στοιχεία αξιολογίας παραβάσεως καθήκοντος (Π.Κ.259), σε βάρος του αρμοδίου αστυνομικού Διευθυντή και του Υγειονομικού Διευθυντή της περιοχής για την περιγραφόμενη στα δημοσείμματα ανθυγειεινή κατάσταση.

β) Η εξέταση πρέπει να περατωθεί μέσα σε ένα μήνα και να ενημερωθεί η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου περί του αποτελέσματος.-

Β.Μ.

Αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου

  
Ελίας Σπυρόπουλος